Белорусский государственный технологический университет

Отдел воспитательной работы с молодёжью

1 Марта – Международный день борьбы с наркоманией и наркобизнесом
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 ▲ Ранняя смерть: причины смерти: передозировка, печеночная кома, острая сердечно – сосудистая недостаточность, острая почечная недостаточность, остановка дыхания, суицид в состоянии психоза и др.

Если ты попал в компанию, где употребляют наркотики,
 что делать?
Самое лучшее в подобной ситуации - уйти. Конечно, это трудно. Каждый человек имеет право на собственное мнение, независимо от того, что думают об этом другие. Помни об этом и уважай себя. Только в этом случае тебя будут уважать другие, так ты сможешь уйти от «наркотического тумана, не имеющего будущего».

На 1 января 2013 года в Беларуси на официальном наркологическом учете состоят более 16 тыс. человек.  Известно, что на одного зарегистрированного наркомана приходится 5-7 незарегистрированных. Врачи причисляют к излечившимся от наркомании лиц, которые не употребляют наркотики более 1 года (таковых всего 5-6%).
"Горячая линия" по проблеме наркопотребления пройдет в Беларуси 1 марта. На телефоне доверия будут дежурить специалисты:  нарколог, священнослужитель, психолог.
Задать свой вопрос можно по городскому телефону 8-801-100-18-18 (звонок бесплатный с городского телефона по всей Беларуси) и по мобильным телефонам 8-029-122-18-18 и 8-029-807-58-08. Свои вопросы можно выслать на электронную почту linehelp2013@gmail.com.
                        Все консультации будут проходить анонимно
▲Городской клинический наркологический диспансер:

 г. Минска, ул. Передовая, 11, тел (017) 245-14-01, 345-71-57
▲Минский областной наркологический диспансер:

ул. П. Бровки,7, тел. (017) 245-14-01, (017) 233-24-41
Наркомания - огромный бизнес, трагедия семьи и общества в целом.


Самое страшное в наркомании:


▲ Зависимость: существует биологический механизм формирования зависимости, реализующийся через процессы, протекающие в организме - биохимические, биоэлектрические, клеточные, тканевые и др.


▲ Неизбежность юридической ответственности: употребление, изготовление, распространение и хранение наркотических веществ рассматриваются как преступление, уголовно наказуемое.











